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Excelência em Motores

MISSÃO

Ser a solução para nossos clientes, buscando como diferencial competitivo a excelência na prestação de serviços e no comércio de peças para motores.
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1- Introdução

1.1 Nome e Histórico da Empresa

Razão Social: Retificadora Nacional de Motores Ltda

Nome Fantasia: Retífica Nacional

Fundada em 29 de Abril de 1970 pelos sócios José Fernandes Moreira e Walter Bernardes com 50% de participação societária cada um, a empresa Retificadora Nacional de Motores Ltda portadora do CGC 23 409 568 0001-66, tem como objetivo social à prestação de serviços de mão de obra de retífica de motores, tornos, serviços mecânicos relativos ao ramo e a exploração do comércio de peças em geral para veículos. A empresa se consolidou no mercado da cidade e região distribuindo além de qualidade em seus serviços, a linha completa de peças automotivas das marcas KS e Perkins, motores novos e remanufaturados com exclusividade para todo Alto Paranaíba. Em 1978, o sócio José Fernandes Moreira retirou-se da sociedade cedendo suas quotas para Julio Batista Rodrigues. Em decorrência da grande crise econômica que assolava o país, a empresa se viu obrigada a aumentar seu capital para poder superar a crise, foi então que em 1979, Julio Batista Rodrigues cedeu 5% de suas quotas para Geovani Bernardes Dias. No ano de 1981, Geovani Bernardes Dias cede seus 5% para Julio César Rodrigues, a partir daí, a empresa passa por uma reestruturação e crescimento, adquirindo o controle da Retífica Eduber na cidade de Patos de Minas. Em meados de 1980, a empresa troca um de seus principais fornecedores, que até então era a KS, por uma empresa de marca nacional, porém líder mundial no segmento de autopeças, a Metal Leve. Com esta visão de crescimento por parte do grupo Nacional, é inaugurada em 23 de setembro de 1983, a primeira filial na cidade de Paracatu no Noroeste mineiro. Devido às taxas cada vez mais altas de inflação, a empresa começa a estocar mercadorias com o intuito de obter ganhos com a situação financeira que vivia o país. Em meados da década de 80, a empresa troca seu outro grande fornecedor a Perkins pela MWM, com o intuito de melhor atender seus clientes devido à qualidade oferecida pelo mesmo. Araxá, no triângulo mineiro, foi o próximo ponto de parada do grupo, onde inaugurou em 19 de setembro de 1988 mais uma filial. Prestando serviços qualificados, foi indicada por sua fornecedora a MWM, como serviço autorizado e distribuidor autorizado da marca para toda região, além de ser também distribuidor autorizado Metal Leve. Tendo um estoque de peças enorme, em 1992, o grupo Nacional decide absorver três empresas de Brasília do grupo Auto Silva, constando de duas retíficas e um centro autorizado BOSCH, desovando com isso parte de suas mercadorias. Estando em constante crescimento no ano de 1996, o grupo adquire mais duas empresas no triângulo mineiro e Alto Paranaíba, sendo a primeira em Uberlândia como sendo mais uma filial e a segunda na cidade do Carmo do Paranaíba. Ao fim do ano de 1996, a empresa reinaugura sua sede, aumentando em 1000 m2 sua área física perfazendo um total de quase 2900 m2. No dia 1 de abril de 1997, o sócio Julio Batista Rodrigues cede suas quotas para Juner Rodrigues, Gilberto Rodrigues, Zélia Rodrigues de Oliveira, Zelma Rodrigues Rabelo e Julio César Rodrigues. A cidade de Monte Carmelo foi à escolhida para sediar mais uma filial em 1997. Em decorrência a crise do Plano Real e a má administração e gerenciamento de seu estoque, o que acarretava em muito dinheiro parado e pouco giro de mercadorias, a empresa encerra as atividades de sua filial de Uberlândia em 1998. Em complemento a reestruturação, no ano de 2000 encerra-se também as atividades das filiais de Araxá, Monte Carmelo e Paracatu, porém o grupo continua sendo detentor das empresas nestas cidades, as quais passaram a se chamar Retiara, Retífica Paranaíba e Retífica Paracatu respectivamente. Em abril de 2002, a matriz da empresa se transfere para a Av. Faria Pereira, 314 seu novo imóvel tem área aproximada de 5000 m2, sendo aproximadamente 500 m2 destinados ao seu estoque. Hoje a empresa trabalha com cerca de 5000 SKU e seus principais fornecedores continuam sendo a Metal Leve e a MWM como distribuidor autorizado e exclusivo, além de ANROI, CERRI, AUTO LINEA, COFAP, MAHLE TRW, entre outros. Em 31 de janeiro de 2003 dissolve-se a sociedade ficando o controle do  Grupo Nacional com Walter Bernardes e Filhos , fazendo parte do grupo : Retifica Nacional  situada em Patrocínio , com sede à Av.Faria Pereira 314 ; Retifica Paranaíba situada em Monte Carmelo, com sede à Av. Braulino Martins Mundim , Retifica Paracatu situada em Paracatu cm sede á Rua Julio Pereira de Castro , 203 e Retifica Brasiliense situada em Brasília/DF, com sede a QI 25 lotes 24/25 , continuando com as representações e Serviço Autorizado  da Metal Leve e MWM , e também  com Serviço Autorizado MWM Sprint Service . Cedenciada com o certificado do INMETRO/IQA – Instituto de Qualidade Automotiva , visando atender a seus clientes com  excelência na prestação de serviços e comercio de pecas para motores . Em março de 2004, a empresa adquire também a Retífica Motorvolks a qual passa a se chamar Retífica JK, em Taguatinga DF.

2 A Empresa

2.1  Negócio e a área de atuação
Prestação de serviços de mão de obra de retífica de motores, tornos, serviços mecânicos relativos ao ramo e a exploração do comércio de peças para veículos em geral.
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2.2 Micro-ambiente

2.2.1 Fornecedores

A empresa trabalha com 20 fornecedores, todos fabricantes de autopeças, os quais determinam metas a serem cumpridas pela empresa.

2.2.2 Distribuidores
A empresa trabalha como distribuidor de 9 fornecedores sendo que para isto mantêm 4 representantes trabalhando nas seguintes cidades: Patrocínio, Monte Carmelo, Abadia dos Dourados, Romaria, Irai de Minas, Perdizes, Santa Juliana, Araxá,  Pratinha, Serra do Salitre, Coromandel, Guarda-Mor, Vazante, Paracatu, Patos de Minas, João Pinheiro, Lagoa Formosa, Lagoa Grande, Lagoa da Prata, Carmo do Paranaíba, Tiros, Matutina, Rio Paranaíba, Ibiá, Campos Altos, São Gotardo e Brasília.

2.2.3 Instituições Financeiras
A empresa trabalha com 3 Instituições financeiras, nas quais não encontra dificuldades de crédito para suas operações financeiras e mantêm um bom relacionamento comercial.

2.2.4 Sindicatos e Associações
A empresa é afiliada ao SINDIREPA (Sindicato da Indústria e de Reparação de Veículos do Estado de Minas Gerais) a APREMIG (Associação das Retíficas de Motores do Estado de Minas Gerais) e ao CONAREM ( Conselho Nacional de Retífica de Motores)

2.2.5 Empresas de Comunicação
A empresa mantém um bom relacionamento com as empresas do ramo de comunicação, nas quais divulga sua marca seja através de rádio, jornais ou revistas de circulação regional.
2.3 Produto 

2.3.1 Descrição formal, física e objetiva do produto: sua função, composição química, atributos físicos, itens tecnológicos agregados, embalagens, dimensões, peso, etc.

O principal produto da empresa é o motor o qual proporciona energia mecânica para mover o automóvel. Os motores de explosão com pistões podem ser a gasolina ou diesel.
Os motores a gasolina podem ser de dois ou quatro tempos. Os primeiros são hoje em dia utilizados principalmente em motocicletas. No motor de quatro tempos, em cada ciclo se produzem quatro percursos de pistão de ida e volta (tempos), durante os quais acontecem a admissão, a compressão, a explosão e o escape. No carburador, mistura-se ar com gasolina pulverizada. A bomba de gasolina impulsiona o combustível a partir do depósito até o carburador, onde se pulveriza através de um difusor. O pedal do acelerador controla a quantidade de mistura que passa para os cilindros, enquanto os diversos dispositivos do carburador regulam automaticamente a proporção de gasolina e ar. Na maioria dos veículos mais recentes, o carburador foi substituído por um sistema de injeção. A mistura de ar e gasolina vaporizada que entra no cilindro a partir do carburador é comprimida pelo primeiro movimento do pistão para cima. Essa operação aquece a mistura e tanto a temperatura quanto a pressão elevadas favorecem a combustão, que se consegue fazendo saltar uma faísca entre os dois eletrodos de uma vela que está dentro da câmara de combustão. Nos automóveis de hoje, usam-se cada vez mais sistemas de ignição eletrônica. Até pouco tempo atrás, no entanto, o sistema mais usado era o de platinado.
Os motores a diesel seguem o mesmo ciclo de quatro tempos do motor a gasolina, porém com notáveis diferenças. Nestes, como não há velas, a combustão acontece por injeção no cilindro do combustível, onde se inflama ao ter contato com o ar quente sob alta pressão. Não possuem carburador; o acelerador regula a quantidade de óleo diesel que a bomba de injeção envia aos cilindros. Além disso, esses motores são mais eficientes e consomem menos combustível do que os movidos à gasolina. O escape dos gases de combustão de ambos os motores realiza-se através do tubo de escape (ou escapamento), equipado com silencioso para diminuir os ruídos da combustão. Nos últimos anos foi introduzido o catalisador. Os motores precisam ser lubrificados para diminuir o atrito ou desgaste entre as peças móveis. O óleo, situado no carter, ou tampa inferior do motor, salpica diretamente as peças, ou é impulsionado por uma bomba em diferentes pontos. Além disso, os motores também precisam de refrigeração. Se não fossem resfriados, esquentariam tanto que os pistões ficariam bloqueados.
O equipamento elétrico do automóvel compreende — além do sistema de injeção, no caso dos motores a gasolina — a bateria, o alternador, o motor de arranque, o sistema de luzes e outros sistemas auxiliares, como limpador de pára-brisas ou ar condicionado, além dos cabos correspondentes. A bateria armazena energia para alimentar os diferentes sistemas elétricos. Quando o motor está em marcha, o alternador, movido pelo virabrequim, mantém o nível de carga da bateria.

 Motor de Combustão Interna - Qualquer tipo de máquina cuja energia mecânica é obtida diretamente da energia química produzida por um combustível dentro de uma câmara de combustão (a parte principal de um motor). São três os tipos de motores de combustão interna: o motor de explosão, o diesel e o Wankel. O motor de explosão, inventado pelo técnico alemão Nikolaus August Otto, é o motor convencional à gasolina, utilizado em automobilismo e aeronáutica. O motor a diesel, chamado assim em homenagem ao engenheiro alemão, nascido na França, Rudolf Christian Karl Diesel, funciona com base em um princípio diferente e consome óleo diesel. É utilizado em instalações geradoras de eletricidade, em sistemas de propulsão naval, em caminhões, ônibus e alguns automóveis. Os motores de explosão e os a diesel apresentam os mesmos elementos principais. A câmara de combustão é um cilindro, dentro do qual desliza um pistão unido por uma biela ao eixo de manivelas. Este converte em movimento de rotação o movimento linear do pistão. A alimentação do combustível num motor de explosão é feita pelo carburador, dispositivo que mistura ar ao combustível. Cada cilindro aspira o combustível e expulsa os gases através de válvulas, que se abrem e se fecham de acordo com o movimento do eixo de manivelas. Na década de 1980, esse sistema de alimentação começou a ser substituído por outros sistemas mais elaborados e já utilizados nos motores diesel (sistemas de injeção).
Para a ignição, os motores de explosão dispõem da bobina, ou transformador, que transforma a corrente de baixa em alta tensão; do distribuidor, que faz saltar a faísca da vela no momento apropriado; e das velas. O motor convencional de explosão é de quatro tempos: aspiração do combustível e ar, compressão, explosão e descarga. Nos motores diesel, somente ar é absorvido na primeira fase. Na segunda, o ar se comprime e esquenta devido à compressão. Na terceira, a mistura de combustível e ar é injetada dentro da câmara de compressão e queima imediatamente.
O princípio geral do motor de dois tempos é a redução dos períodos de aspiração do combustível e de expulsão dos gases a uma parte mínima de um dos outros tempos. Na década de 1950, o engenheiro alemão Felix Wankel desenvolveu um motor de combustão interna que utilizava, ao invés do pistão, um rotor triangular. Esse rotor gira dentro de uma câmara ovulada, produzindo três fases de potência em cada volta. O motor de Wankel é compacto e leve em comparação com os motores de pistão.

Retífica – Processo de recuperação que estabelece as características de funcionabilidade e durabilidade de componentes e ou conjunto de componentes

Motor Retificado Completo – Motor básico alternativo de combustão interna usado que após sofrer desgaste ou avaria, foi desmontado, usinado e remontado conforme especificações técnicas, a fim de retomar as propriedades definidas, atingindo condições de desempenho e durabilidade equivalentes às do motor novo.

Peças para motores – Componentes utilizados para reparação de motor os quais são produzidos por empresas com alto índice de qualidade e que são fornecedoras de todas as fábricas de motores.
2.3.2 Nível de qualidade
Motores e serviços com certificação de qualidade INMETRO/IQA.

Peças para motores com alto índice de qualidade produzidas por empresas que são fornecedoras de todas as fábricas de motores.

Profissionais em constante atualização e Treinamento.
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2.3.3 Tipo de bem
O seu produto é classificado como um bem de consumo, uma vez que o mesmo visa a atender as necessidades dos seus clientes. É também um bem industrial pois também atende às necessidades de indústrias.

Como bem de conveniência, ela pode ser classificada como bens de compra comparada, pois durante o processo de compra caracteristicamente o cliente compara em termos de adequação, qualidade, preço e modelo e  de especialidade;e bens de especialidade, pois são bens de características singulares ou identificação de marca pelos quais um número suficiente de compradores está disposto a fazer um esforço extra de compra.

A empresa pode classificar seus produtos em dois grupos de acordo com  durabilidade e tangibilidade:

1 – Bens duráveis, pois são bens tangíveis usados durante um período de tempo, como peças e motores. São duráveis por exigir venda pessoal e serviços apresentando uma margem mais alta, porém controlada pelo mercado, por concorrentes e monitorada pelos seus fornecedores, e ainda requer mais garantias por parte do fabricante.

2 – Serviços, pois são produtos intangíveis e variáveis. Como resultado, normalmente exigem mais controle de qualidade, credibilidade do fornecedor e adaptabilidade.

2.3.4 Nível de produto)
Levando-se em consideração a área de peças, o produto é esperado por ser um produto que não diferencia da concorrência. Analisando a área de serviços o produto é aumentado, visto que a empresa possui serviços diferenciados para atendimento a seus clientes.

2.3.5 Local de uso do produto 

Os produtos são utilizados nos segmentos marítimo, industrial, veicular e agrícola.

2.4 Distribuição 

A empresa possui 2 tipos de canais de distribuição, pois ela atua tanto no setor varejista quanto no setor de distribuição de peças, se enquadrando nos níveis 1 e 2 nos canais de distribuição de bens de consumo e industriais. O custo de distribuição corresponde a 6% do valor da venda, sendo seus pontos de vendas as cidades de Patrocínio, Monte Carmelo, Paracatu, Brasília e Patos de Minas, além das cidades que são atendidas pelos seus representantes. Destacam-se as cidades de Patrocínio, Monte Carmelo, Paracatu, João Pinheiro e Coromandel.
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2.5 Comunicação

2.5.1 Propaganda

A empresa procura direcionar ao máximo suas ações de marketing a fim de atingir seu público-alvo, através de patrocínio de eventos esportivos, divulgação em rádio durante jogos do campeonato brasileiro e debates esportivos, divulgação em revistas e jornais regionais, além de patrocinar campanhas de melhoria e combate a acidentes de trânsito. A empresa divulga a certificação dos seus serviços, conquistada através de auditorias promovidas pelo INMETRO/IQA, colocando 3 Outdoors de rodovia nas proximidades da cidade, folder que são distribuídos por seus representantes, divulgação nas TV Integração, TV União, TV Ideal e NTV e divulgação nas rádios Difusora e Módulo em Patrocínio e Transamérica em Uberlândia.

2.5.2 Promoção de vendas

A promoção de vendas acontece todos os meses, através do aumento no prazo de garantia de seus serviços, aumento nas condições de pagamento, descontos de preços de peças, ou até mesmo sorteio de brindes.  

2.5.3 Venda pessoal

A empresa trabalha a questão de venda pessoal através do carisma de seus representantes e vendedores perante o consumidor, o poder de negociação da empresa facilita este trabalho, além de trabalhar com orçamentos concretos.

2.5.4 Relações públicas

A empresa mantém relações com seus clientes através de mala direta, serviço de pós-venda no campo e ao telefone, além de contatos diretos e semanais de seus representantes com os clientes.
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3. Análise da concorrência PFOA (Produto x Produto)

                                                      Ret. Nacional     A                          B                         C

	PREÇO
	Facilidade

Ética

Custo/benefício
	10

07

10
	10

07

09
	07

07

08
	10

06

08

	PRODUTO
	Embalagem

Qualidade

Variedade
	10

10

08
	10

09

06
	10

09

02
	10

09

03

	CANAL
	Acesso

Treinamento

Lay-out
	08

10

10
	08

06

08


	08

03

04
	08

05

08

	COMUNICAÇÃO
	Eficiência

Ética

Atratividade
	08

09

10
	06

04

05
	04

09

03
	08

08

08

	SOMATÓRIO
	110
	88
	74
	91


Ranking = Retífica Nacional ficou em 1º lugar entre seus outros 03 maiores concorrentes.

4. A base de segmentação de mercado 


A base de segmentação de mercado dos produtos conforme citado anteriormente é a Geográfica, pois atende a diversas cidades, principalmente na região do Triângulo  Mineiro, Alto Paranaíba estando localizado nas cidades de Patrocínio, Patos de Minas, Monte Carmelo, Noroeste de Minas tendo Paracatu como sede e Planalto Central tendo sua sede em Brasília, com produtos e serviços de altíssima qualidade, obtendo um excelente canal de distribuição dos seus produtos atendendo a diversos clientes em diversas regiões ao mesmo tempo e com a mesma qualidade.

5. Descrição dos mercados:

5.1 Potencial - Qualquer pessoa e/ou empresa que possui motor de combustão interna.

5.2 Disponível - Qualquer pessoa e/ou empresa que possui motor de combustão interna que possui renda e acesso. 

5.3 Disponível qualificado - Qualquer pessoa e/ou empresa que possui motor de combustão interna que possui renda e acesso e possuem algum tipo de problema com relação a motor.

5.4 Alvo ou atendido - Qualquer pessoa e/ou empresa que possui motor de combustão interna que possui renda e acesso e possuem algum tipo de problema com relação a motor, e estejam nas Regiões do Triângulo Mineiro, Alto Paranaíba, Noroeste de Minas e Planalto Central.

5.5 Penetrado – A empresa vem mantendo uma boa relação com todos os seus clientes que já compraram seus produtos e/ou utilizaram seus serviços.

6. Características da marca

6.1 Atributos – A Retífica Nacional possui excelência em Motores;

6.2 Benefícios – A Retífica Nacional oferece aos seus clientes a melhor relação custo benefício, pois apresenta mais serviços com o mesmo preço, em relação a seus concorrentes

6.3 Valores – A Retífica Nacional representa garantia, qualidade, durabilidade, confiança e seguranças nos produtos e serviços oferecidos;

6.4 Cultura – A Retífica Nacional por representar uma cultura familiar, pois está a 33 anos no mercado e é dirigida por membros da família;

6.5 Personalidade – Caso a Retífica Nacional fosse um animal, seria uma águia que enxerga longe e voa alto.

7. Posicionamento genérico da marca 

7.1 Melhor produto 

Atual – A empresa trabalha com produtos de marca conhecida, que apresenta alta qualidade e durabilidade.

Pretendido – A empresa pretende aumentar sua gama de produtos, para atender as inovações tecnológicas.

7.2 Melhor operacionalização

Atual – A marca traz rapidez na entrega e confiabilidade dos serviços executados.

Pretendido – Aumentar a participação no mercado, através da melhoria, com treinamento de seus colaboradores.

7.3 Melhor relação com o cliente

Atual – Dentro da marca o cliente tem um ótimo relacionamento com excelente atendimento.

Pretendido – Assistência mais íntima aos clientes. 

8. Posicionamento específico da marca.
 Mais pela mesma coisa, a empresa oferece serviços diferenciados pelo mesmo preço da concorrência.

9. Alguns de nossos Clientes.

União Comércio de Exportação e Importação Ltda

CNPJ: 25630575/0001-19

Telefone: 34 3213 2655

Destilaria WD Ltda

CNPJ: 01105558/0001-02

Telefone: 34 3821 1396

João Emílio Rocheto

CPF: 016906168-06

Telefone: 34 3663 1212
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